

致力于打造一份亲民、爱民、为民的报纸

5—8版



线上线下齐发力! 集宁区秋冬专场招聘会多维服务促就业

»06版«



从下单到收货 无堂食外卖如何守住“舌尖安全”



»06版«

新能源车冬季续航里程缩水? 这样做续航更给力

»07版«



聚焦关切让重点人群好就业

■缪鲁加

就业是民生之本。《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》明确提出,促进高质量充分就业。我国始终坚持就业优先战略,强化就业优先政策,不断健全就业促进机制,推动就业形势保持总体稳定。近年来,城镇新增就业连续保持在1300万人以上,为改善民生、促进经济高质量发展奠定了坚实基础。

当前,高校毕业生、农民工、退役军人等是就业支持的重点群体。高校毕业生规模持续处于高位,就业总量压力和结构性矛盾交织并存;提升农民工就业质量事关近3亿名劳动者

的福祉;退役军人知识体系、职业素养与市场就业环境存在“匹配错位”。促进这些重点群体稳定就业,要持续坚持就业优先战略,着力构建以精准政策为牵引、技能培训为驱动、全程服务为支撑的“三位一体”就业促进新格局,为促进高质量充分就业提供坚实保障。

强化政策牵引,兜牢就业底线。应通过分层、分类的精准政策供给,为不同群体筑牢坚实的就业保障网。在促进高校毕业生就业方面,重点是扩大岗位供给和有效匹配,例如浙江省出台13条就业创业利好政策,为小微企业吸纳就业创业发放创业担保贷款及贴息、发放

一次性扩岗补助等政策,鼓励企业吸纳毕业生就业。在促进农民工就业层面,要着力解决“抗风险能力弱”的难题,如湖北省把重点放在发展脱贫县特色产业上,出台《湖北省县域特色产业集群高质量发展实施方案》,做好“土特产”文章,鼓励发展就业吸纳能力强的产业,保障农民工获得持续稳定的就业机会。在促进退役军人就业方面,重在帮助其顺利完成职场角色和能力转换,可通过实施技能认证、专项招录、税收优惠和创业补贴等政策,帮助退役军人顺利进入职场,重塑身份认同。

强化培训赋能,提升职业技能。要实现技

能人才培养目标从“通用性、基础性”向“专业性、前瞻性”的复合型人才转变。推动高校优化学科专业,培育战略性新兴产业人才,强化校企合作与订单培养,重点弥补其知识应用与实践能力的结构性短板。对于农民工而言,围绕制造业转型升级和本地急需工种,大规模开展建筑、物流、家政等领域技能提升培训,助其掌握一技之长,实现从体力型劳动者向技能型劳动者的转变。建立军事技能认证与转化机制,并开发应急管理、项目协调、企业党建等特训课程,将退役军人在部队积累的领导力、纪律性和团队执行力转化为市场认可的核心竞争力。

强化服务助力,促进就业支持。构建覆盖职业生涯全周期、线上线下融合的公共就业服务体系。引导高校毕业生树立正确的择业观,合理调整薪资和发展预期,促使其积极、理性地进入就业市场。重点解决农民工“权益保障不到位”的突出问题,大力推进工伤保险与失业保险应保尽保,完善工资支付保障长效机制,切实筑牢其在城镇稳定生活的保障基础。设立退役军人专属服务通道,提供适应性培训、心理疏导和职业规划指导,重点向高度认同其素质优势的行业进行精准推荐,完成向“市场人才”转变的关键衔接。